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han hecho tantas ediciones, impor ta q u e se tenga exacta noticia 

de estos an tecedentes , sobre todo cuando ha t ranscurr ido un 

sigio; la labor del ilustre español ha servido para abrir la puer ta 

al conocimiento y empresas poster iores del cont inente africano, 

y lejos de haber servido tan audaz empresa para los aumen tos 

del pode r y de la cultura de España en él, como el Pr ínc ipe de 

la Paz, q u e la impulsó y pro tegió con todo su dec id ido celo, el 

t r is te giro de nuest ros negocios generales en todo el siglo t rans

curr ido, que nos ha pr ivado del empor io de nuest ras colonias 

de Amér i ca y Asia, no ha sido por desgracia el más ap to para 

convert ir en gloriosos resul tados la empresa que quedó redu

cida á s imples sueños é idealidades. El fruto de la obra ele Badía 

ha sido para otros, tío para España . Sic vos non vobis.... 

JUAN PÉREZ DE GUZMÄN V GALLO. 

III 

AUTÓGRAFO INÉDITO DEL P. ANDRÉS BURRIEL 

En la Biblioteca de la residencia de los Padres de la Compañía 

de Jesús, de Sevilla, se ha encon t rado rec ien temente el original 

autógrafo de la siguiente carta del P. A n d r é s Burriel, dirigida 

desde Toledo, en 1756, á D. Ignacio d e Hermosil la, Numera r io 

que fué de la Real Academia de la Historia y Censor de la 

misma: 

Y 
S o» D.K IGNACIO. 

MUÍ S."r MÍO, y mi Dueño. Aunq. la pobre California se dedique a ago
tar sus placeres de perlas, quebrantando PUS leyes, no puede pagar de-
bidam.te a Vnid. y Señores Compañeros Censores el sumo favor, que les 
debe. De mí sé, que por la parte que me toca, me juzgo obligado a pagar 
i\ Ymd, y mis S.es con todos mis afectos, 3- sobre ellos pueden Vmds. con
tar seguramente. En efecto no puedo explicar bien el agradecidísimo 
contento, que me transporta, al ver que Vmds, han querido tomarse tan 
pesado trabajo, como el de ver, 3- vencer obra tan larga, 3' pesada en su 
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linea, que han querido.limarla con tanta prolixidad, y esmero, y que ella 

imaJm. te es mas agradable a Vmds. que lo que pude pensar jamás. Tenía 

antes grandísimo temor, por la delicadeza de nuestro siglo {delicadeza en 

todos sentidos), haviendola escrito coa suma desazón entre mil embara

zos. Ya con el voto de Ymd. y mis Señores nada temo; antes confio, que 

he de sacar de mi obri 11 a el fruto, que pre tendo a fauor de mis Indios, y 

de nuestra Nación.' 

Ya que el Diablo y mis pecados impidieron años pasados mi destino, 

v vi age a la California, quise ayudarla desde acá con la pluma, entre tan

to que Dios me concede la gracia de acabar de romper los lazos, que me 

detuvieron. No puedo ponderar bien las dificultades, que he tenido, que 

vencer. Pero todo ha sido bien empleado, pues ha servido para lograr la 

satisfacción, que hoy tengo. 

Si el S.or Rivera no ha podido componer la restitución de mi Mapa 

Oral, en lugar del que se ha puesto, y que es copia del de M. r Buache, de 

quien me burlo; no haí que insistir mas sobre esto. Sírvase Vmd. dar mis 

tiernas g.s al S.°r Rivera por sus afectuosos oficios. Yo me quexé agria

mente, de que de mis Appendices se huviese borrado todo lo que hacia 

mas curioso, y estimable mi trabajo, y entre otras cosas la gracia de en

mendar toda la plana a Ms Beilidi y d-e.quc se pusiese un Mapa, que no 

corresponde con mi Obra, e ideas en ella contenidas.&. Nada logré; y si 

no tuviera a los Indios en mi corazón, me hirviera arrepentido mil veces 

de hauer escrito en historia. Esto pasó en el otoño de 754. No pienso vol

ver a buscarme un nuevo pesar. Por la misma razón tampoco hallaré una 

sola palabra sobre hermosura de impresión en papel, carácter, viñetas it 

limpieza, y pr imor en el gravado de Mapas &. Pero nadie, sentirá tan vi

vamente como Yo, que en esto se falte, y que no se heche mano de 

esos Mozos Parisienses para los Mapas. 

Bástame para entero consuelo, que esté tan cercana a la impresión una 

Obra, de cuva publicación havia desesperado enterara. t e y que salga a luz 

tan honrada qual nunca crei, Y bástame también que en mis borradores 

haya leído Ymd. lo que se ha testado, y cancelado en mis Appendices re

lativo al Mapa Gral. Solo resta para satisfacción mi a, q_ quiera Vmd. pa

sar los ojos p o r los borradores de mis dos Mapas particular, y General. 

que a esté fin remito a mi Herrn,0 El General no solo se enmendó, y ajus

tó mucho mas; sino también quedó mucho mas hermoso, y limpio en li

nea, letras, y adornos por la bella mano de mi Amanuense Palomares; 

guiada en cada punto por mí, teniendo delante otro borrador de mi mano, 

formado con quanta diligencia alcancé. 

Finalm.fe si otra:3 cosas enojosas pueden quitarme del todo eí animo; no 

es bastante este sumo fauor de la Academia a voluermele con creces,para 

presentar a su censura algun dia una Historia cumplida del Paraguay? 
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Vueluo a ofrecer a Vmcl. todo mi afecto (pues no me queda otra cosa) 
rogándole, quiera ofrecerle también alS.°rT).D Agustín, y demás Señores 
mis Fauorecedores. En su compañía g.de D.* a Vins. m.s a.s que le ruego. 
Toledo, y Febrero 3 de 175o. 

B. L. M. de Vmd. su mas obligado Cap.« af.° seru.°r y agradecido 
amigo. 

ANDRÉS BlJRBIKI.. 

(Rúbr ica) . 

•S/1'' D.» Ignacio d? Hermosii/a. 


